

就业创业开新局

——四平市2024年“春风行动”纪实

本报记者 崔维利 高鸿

休言冬后萧条景，温暖春风送绿来。

四平市2024年“春风行动”，在“春风送岗促就业、精准服务促发展”的主题引领下，全力做好“组织就业需求摸排、开展就业惠民惠企政策宣传、保障就业岗位供给、开展劳务对接输出、全力送技能稳就业、组织属地企业专场招聘、开展就业困难帮扶、推出暖心服务举措”等8项工作。全市各级人社部门，为企业和求职者精准搭建对接平台，高质量满足就业需求，打出促就业、稳就业的“组合拳”。

截至目前，全市已高频密集举办“春风行动”线上招聘会38场、线下招聘会26场，累计提供2万个就业岗位，促进本地企业新增用工1000余人；收集域外用工1.1万个岗位，开展“点对点”劳务输出1986人次，农村劳动力转移就业18.5万人，四平市就业创业工作实现了“开门红”。

摸清就业岗位需求——

提供更多贴心服务

3月28日，“创业奋斗‘就’在吉林”四平市大学生就业创业宣讲推介会在吉林师范大学报告厅举行。四平市主要领导，市大学生就业创业专班成员单位主要负责人，各县(市)区教育局、人社局局长，吉林师范大学及其他院校分管就业创业工作负责人，市内相关企业代表，各院校2024年毕业生及部分在校生代表，约960人参加。

会上，四平市委书记王相民作了“创业奋斗‘就’在吉林”四平市大学生就业创业宣传推介会，他从过去、当下、未来三个维度出发，阐述四平乃至吉林发展的重大机遇、良好环境及广阔前景，发出“创业奋斗‘就’在吉林”的诚挚邀请，为2024届毕业生点燃了“留平就业创业”的青春梦想，送上“施展远大抱负，成就精彩人生，共创美好未来”的殷切嘱托与美好期待。市人社局发布了四平市促进大学生就业创业政策，包括一次性求职创业补贴、创业担保贷款、“英城人才卡”服务、高层次人才奖励等30条扶持政策。

2024年“春风行动”开展以来，全市就业服务专员走进乡镇(街道)、村(社区)，开展“就业访民情”；深入全市重点企业，开展“访企问需”；同步深化“万名人社干部进万企”活动，围绕送政策、送补贴、送技能，助力企业招工引才、降本

减负、练兵强技，促进构建和谐劳动关系。就业服务专员还对本地各人力资源机构、重点企业、培训机构开展调研，收集企业用工需求信息、域内外就业岗位信息、培训资源信息。截至目前，共计走访企业925户，开展就业创业服务7977人次。引导各类企业入驻96885吉人在线平台，引导各类有求职意愿人员登录平台求职。截至目前，平台共入驻招聘企业(单位)15189户，近2万名劳动者通过平台选岗，2474人实现成功就业。

2月5日，铁西区人社局、就业局，共同组织全区五街一乡分管领导和各社区主任、各村党支部书记、各单位就业服务专员60余人，来到吉林实达服饰有限公司进行企业用工对接。公司负责人刘红卫说：“实达服饰公司是四平最新招商引资进来的企业，刚刚投入生产，正好需要大量员工。希望通过入企服务对接，帮助企业扩大宣传力度。我们非常欢迎求职者加入实达服饰这个大家庭。”目前，该企业已招录200名员工。

落实就业优先导向，四平市借“春风行动”之势，在市就业服务局微信公众号、四平发布、市总工会、团市委、四平广播电视台、四平微报等融媒体，开展送岗位到“掌上”、送就业到家庭活动。在“小编带你找工作”体验就业环境引领下，春节后连续推送属地重点企业43家、就业岗位2355个，达到求职有岗位、招聘有人选，掀起了全民联动就业的热潮，形成了“想就业、不挑不拣，随时上班；给待遇，有保障，立马到岗”的就业环境。

依托“96885吉人在线”平台、微信公众号等渠道，在线发送《致全市农民工朋友的一封信》，组织开展线上招聘活动4次，推送就业岗位4000余个；开展线下招聘活动26次，现场发布就业岗位信息5600余个。市人力资源市场微信服务号，已经拓展到市区1970个基层网格群内，市民足不出户，可通过微信查看市人力资源市场推送的公共就业服务信息，实时接受职业介绍和职业指导等相关就业服务，信息化平台成为广大群众信赖的网上就业服务之家。

市人社局在全市举办2024年高校毕业生入企参观直聘模式活动，亲身感受工作岗位、工作环境，让更多的高校毕业生实现高质量留平就业，帮助全市“八大重点产业集群”企业、规模以上企业、“专精特新”和“小巨人”企业，招到更多合适的人才。首批组织吉林师范大学博达学院2024届60多名毕业生，参观四平市数字化产业园，听取产业园建设情况介绍，现场宣讲就业岗位、薪资待遇、工作环境、生活环境、劳动保障等



四平市组织企业参加“春暖六市、取引未来”2024年吉南辽北蒙东六市一体化协同发展联合招聘会和政企对接会。

情况，吸引16名毕业生对产业园工作岗位产生浓厚兴趣。此举扩大了产业园在高校毕业生中的影响力。

各级公共就业服务部门，分类施策，精准帮扶，针对就业困难人员、城镇零就业家庭成员、残疾登记失业人员等重点群体，集中开展就业帮扶活动。1月3日至2月2日，全市共组织就业帮扶专场招聘会31场次，提供万余个就业岗位(帮扶对象优先选择工作岗位)，走访失业困难人员225家，解决就业困难475人，确保全市零就业家庭动态为零。

强化职业技能培训——

校企合作推动高质量就业

以“春风行动”为契机，市就业促进部门广泛收集本地培训资源，以农村劳动力、脱贫人口、下岗失业人员为重点，搭建培训机构与用工企业对接平台，建成“技能培训+岗前指导+推荐就业+跟踪服务”一体化服务模式，精准对接市场需求。鼓励培训机构开展“订单式”“定向式”“定岗式”培训和校企合作，满足培训者多样化、个性化需求。引导企业与职业技能培训学校签订职业技能培训协议，帮助企业实施技能提升工程。截至目前，开展养老护理、直播销售、民间手工艺品编织等技能培训37个班次，培训各类劳动者1400余人。

送政策，引领就业。市就业促进部门深入各乡镇村屯开展送政策活动，针对各类群体大力宣传省外务工交通补助、创业担保贷款、就业帮扶车间奖补、初次创业补贴等各类就业创业政策。四平市人力资源市场公开承诺：全市有营业执照的企业(招商引资落户企业可凭相关手续)，免费到市人力资源市场登记招聘信息；个人求职只需携带身份证就可入网登记求职信息。市人力资源市场、市劳动监察支队联合开展打击就业招聘欺诈行为，并向全社会公布就业招聘热线和就业维权电话。

2024年1月，四平日新职业技能培训学校，与吉林实达服饰有限公司签订300名缝纫工培训协议，就业率100%。该培训学校加班加点，为企业培训缝纫工40名，已全部实现入企上岗。

四平市6家培训机构与市鑫泰家政服务有限公司、市馨蕊阳光家政服务有限公司、五八到家有限公司、北京嘉康泰健康管理有限公司、长春康士泰家政服务有限公司、四平安思宝国际月子会所、双辽滕泰养老院、北京嘉华洋科技发展有限公司、福建泉州温馨家政服务有限公司、沈阳金牌家政连锁有限公司签订培训协议，建立长期合作关系，培训后就业率可达75%，就业薪酬2800元至15000元不等。

四平市4家培训机构瞄准电子商务市场，重点培训市区返乡创业联盟工作人员，培训后网上销售联盟特色农产品和“一村一品”特色农产品，就业率100%。4家培训机构同时为四平市晓晓电子商务有限公司、吉林省吴运网络科技有限公司、四平市顺达电子商务有限公司开展订单定向培训。

开展劳务招聘对接——

“点对点”发送输出专车

市人社部门积极发挥就业工作牵头抓总作用，持续围绕全市重点产业链建设和务工市场需求，做实做细“岗位供给”和“就业需求”两个清单，将群众感知度高、获得感强、影响力广的就业创业政策宣传到位，扎实推进劳动力市场繁荣和人力资源供需匹配对接。

2月12日(大年初三)起，四平市组织专车输送农民工外出务工就业，拉开了全市农民工外出务工序幕。2月15日(大年初六)，四平市人力资源和社会保障局联合市交通局、市农业农村局等7部门，在市人力资源市场举办全市

“春风行动”农民工外出务工欢送仪式，为外出农民工发放政策“暖心礼包”和“一封信”，鼓励他们在外树立吃苦耐劳、诚实守信的形象，努力学习技能技术、掌握本领，沉淀积累后返乡创业建设家乡。截至目前，共计发送“点对点”劳务输出专车40多班次，全市农村劳动力转移就业18.5万人。

今年以来，市人力资源市场组织招聘会23场，设有企业信息展示区、岗位推荐、就业指导、人才政策咨询等就业服务板块，共服务企业1211家次，发布岗位3216个，服务求职者6000余人次，政策、招聘信息宣传获益5万余人次，达成就业意向556人。共组织近40家用人单位进场纳贤，汇集一汽汽车、九州物业、神农药店等用人单位，涵盖互联网通信、汽车制造、广告媒体、酒店餐饮等55个行业，提供优质岗位1300余个，200余名求职者达成初步就业意向。四平市宁聚力人力资源有限公司总经理宋吉祥说：“我们集中输送的劳动者，前来咨询考

势头不减。

“双辽月嫂”劳务品牌。双辽市依托本地优质家政月嫂培训机构，积极打造本地特色劳务品牌。招收培训月嫂、家政服务人员2万多人，组织1万多人在全国各大中城市就业，形成3万人创业带动就业的劳务输出集群。“双辽月嫂”人均月薪达5000元至7000元，最高工资月薪达3万元以上。学员通过培训和实践，掌握了高超的就业技能，满足了市场的需求，实现了供需平衡。双辽市家政月嫂劳务品牌的形成与发展，在促进农村劳动力转移就业中发挥了重要作用。

“伊通烧烤师”劳务品牌。自2016年以来，通过全县传统资源整合、提升与发展，形成了以“伊通烧烤师”为龙头的“伊通烧烤师”产业集群，培养和带动了1000余名伊通满族烧烤师技艺传承人，其中骨干有150多人，将伊通烧烤师带到了全省各地，并打入全国各大中城市，成为新兴传承群体。“伊通烧烤师”的产品，得到了消



铁东区举办2024年“春风行动”专场招聘会。

察工作环境、食宿、工资待遇等情况时，我们都提供一站式服务，点对点输送，做到走时有人送、到站有人接、后续有保障。”

3月7日，市区内的妇女求职者齐聚一堂，来到四平市人力资源市场，参加市妇联与市人社局联合开展的“服务关爱女性”主题月活动，共有34名女性求职者找到了理想的工作岗位。3月14日，市人社局与市残联联合举办“服务伤残劳动者”主题招聘会，相继征集有残疾意向企业17家、残疾人用工岗位200余个，协助11名求职残疾人、退役伤残军人与企业达成用工意向。“此前一直在外地工作，感觉这几年发展越来越好，尤其是非常重视群众就业，还是想回家发展。今天，从网络直播间了解到有现场招聘会，就过来看看，物色几个与我专业相关的企业，都留下了联系方式，希望能找到合适自己的工作。”家住铁西区的求职者孙女士说。

3月20日，四平市在吉林农业大学参加“创业奋斗，‘就’在吉林”吉林省涉农高校服务大农业产业集群毕业生双选会招聘活动，前来四平企业专区求职的学子达680人次，收到应届毕业生简历216份，达成就业意向112人次，为四平年度校园招聘和黑龙江引才开了一个好头。

打造多个劳务品牌——

强劲引领就业创业

四平市现有劳务品牌7个，带领10万以上人员就业创业，形成就业创业集群，实现集群内稳定就业、稳定收入、稳步发展，引领就业创业

费者的广泛认可，推动了就业创业和产业发展。伊通每年培训烧烤师2000余人，带动就业5000余人，从业人员收入年均6万元以上。

“梨树县生猪劳务经纪人”劳务品牌。梨树县牢固树立“以服务为宗旨，以就业为导向”的劳务品牌塑造思路，培育发展地方特色劳务品牌，通过品牌效应推动高质量就业，助力乡村振兴。“梨树县生猪劳务经纪人”劳务品牌已带动创业42户，创业带动就业181人，8万户生猪养殖户增收，为3000多个农村富余劳动力和下岗职工创造了就业机会，带动了县域生猪饲养、饲料加工业、肉制品加工业等产业的发展。“梨树县生猪劳务经纪人”劳务品牌就业人员，年平均收入10万元。

“春风行动”开新篇，就业创业促发展。截至目前，全市城镇新增就业2507人，发放创业担保贷款1251万元，新增创业1064人次，创业带动就业1645人次。元旦期间举办的四平市创业成果展活动，展示了全市创业者生产的稻米、杂粮、榛子、肉干、黏玉米、玉米耳、鸵鸟蛋、山芹菜、黑猪肉、煎饼、红薯、玉米面条、乌鸡蛋、笨鸡蛋、白酒、蜂蜜等64种农产品，累计销售农副产品23万斤，展销金额9万元。线上同步销售额达62万元。活动期间，成都浦江锦江商贸有限公司与双辽市创业联盟协会达成合作，该公司总经理到双辽考察，对四平高质量推动返乡创业工作印象深刻，对四平市创业联盟取得的成就高度认可，现场签约128吨“吉林大米”订购协议。活动中，推荐3家在当地带动创业户数较多、吸纳就业人数较多、社会影响力较强的农民组织机构，为省级农民工返乡入乡创业基地，即双辽市双山镇绿之缘蔬菜种植专业合作社、梨树县白山乡中健种植养殖农民专业合作社、铁西区永信农民专业合作社。



梨树县举办“春风行动”启动仪式暨蔡家镇专场招聘会。



四平市人社部门组织职业技能培训机构开展“送技能”培训现场。

本版图片为资料图片